

普陀区残疾人事业交出

11月27日,在上海市残联指导下, 在位于普陀区的上海环球港,由普陀区 残联和上海市残疾人文体中心、上海市 摄协、普陀区文旅局联合主办的"江潮同 映镜界共生"2025年首届长三角"三省一 市"残健融合摄影展将正式开幕。这场 活动既是普陀区残联响应上海市残联 "突破文体服务供给短板,建立关爱服务 新模式""坚持守正创新,绽放沪上残疾 人新光彩"的工作要求,也是落实长三角 残疾人事业协同发展的务实举措



光影无限,方寸之间浓缩五年跨越。"十四 五"期间,普陀区残疾人工作迎来跨越式发展,紧 扣"平等、参与、共享"的发展理念,以五大体系建 设为支撑,残疾人工作者们用脚步丈量民情,用实 干破解难题,书写了一份充满温度的发展答卷。

这五年,是奋进有为的五年。普陀区残联以 "干字当头、奋力一跳"的精神状态,在抓重点、补 短板、强弱项、求突破、提质量上下更大功夫,全 面完成本区残疾人事业发展"十四五"规划、超额 完成困难重度残疾人家庭无障碍改造实事项目 和本年度残疾人劳动就业指标等重点工作任务。

当前,普陀区有4.3万余名残疾人。根据"十 四五"规划要求,普陀区有需求的残疾儿童和持 证残疾人接受基本康复服务以及基本辅助器具 话配的比例均需超过98%。 困难残疾人精准帮扶 工作覆盖率和应届残疾人高校毕业生就业率则 应达到95%。截至目前,上述指标均达到100% 完成,全部实现或超额完成任务,展现出普陀区 残疾人工作者锐意进取的卓越作为。

应届大学毕业生周昊凡是一名听力残疾 尽管有着不错的专业技能,但简历上的"听 力残疾"这四个字,依然成为了求职路上的绊脚 石。在周昊凡屡屡碰壁的时候, 普陀区残联的工 作人员伸出了援手,不仅耐心分析其专业特长, 还积极推荐上海市园林设计研究院的岗位。周昊 凡说:"面试前,普陀区残联的老师不辞辛劳地为 我进行职前指导,沟通面试细节。入职后,又持续 跟进我的工作适应情况。我如今能入职设计院, 并在设计岗位上发挥所长,十分感谢这份雪中送 炭的温暖,让我深刻感受到社会的包容与关爱。 我会带着这份鼓励,在工作中不断精进,用设计描 绘更美的城市风景,也希望能激励更多残疾人朋 友勇敢追梦!"

这五年,也是全面发展的五年。普陀区残联 聚焦主责主业,建立健全"五项体系",全面提升 残疾人兜底保障、教育就业、康复养护、权益维 护、文化体育、无障碍改造等重点工作的质效。 就拿多次被列入上海市为民办实事项目的困难 重度残疾人家庭无障碍改造来说,"十四五"期 间,普陀区超额完成1000户家改任务,共计完成

1042户,为这些困难重度残疾人改变了家庭面 貌,提升了生活质量,让他们切身感受到了人民 城市的发展成果。

这五年,更是展现城市温度的五年。普陀区 残联始终坚持用心用情用力把事关残疾人群体 利益的事做细、做实,在助残、扶残、惠残的精准 服务中展现残联温度,广大残疾人获得感、幸福 感、安全感显著提升。

近年来,残疾人中的老龄化程度不断提高。 针对普陀区残疾人人口总量、残疾类别高占比、 老龄化结构等趋势变化,区残联积极会同华东师 范大学,联手开展专项课题研究,形成《2025年普 陀区残疾人数据分析与发展建议》。同时,推进 体质监测工作,组织开展《普陀区残疾人体质健 康白皮书(2025年度)》编制,为精准康复与健康 政策提供依据。2025年,对动态更新调查工作中 的有康复需求的12537人和有辅具需求的3496 人,均提供了康复服务和辅具适配服务。普陀区 有需求的持证残疾人精准康复服务率和辅具适 配率双双超过99.9%,远超中国残联的精准康复 服务指标要求,服务效果显著。

半马苏河是普陀区的一张名片,而普陀残疾 人也为这张名片增加了一抹别致的风采。今年5 月,第21届上海苏州河城市龙舟邀请赛在普陀区 苏州河梦清园水域开赛,普陀区残健融合"龙游海 上"龙舟队表现抢眼,打败了来自兄弟区的多支健 全人队伍,以破纪录的成绩勇夺12人龙舟大众B 组200米直道决赛桂冠。苏河碧透,百舸争流,这 支残健融合队伍的精彩表现,正是普陀区残疾人 事业快速发展的一个缩影。

五年中,普陀区残疾人工作取得了许多突破 性的成绩,从创新推出由盲人出演的音乐剧小品 《无障"爱"》,荣获群星奖上海地区"优秀作品奖" 戏剧类第一名,并代表上海人围全国决赛,到首次 举办长三角地区的残健融合摄影展,再到培育非 遗就业领军人才严素梅摘得全国残疾人技能大赛 竹编项目第一名,以"2+12+N"机制为核心构建覆 盖全区的康复服务网络,五年耕耘,硕果累累。

初心如磐向未来,续写融合新篇章。第34个 国际残疾人日即将到来,"十五五"也将掀开新的 发展篇章,为残疾人工作带来新的历史机遇。残 疾人事业是春天的事业,每一份努力都在浇灌希 望之花。在普陀这片温暖的土地上,残健融合的 和美乐章正在秦响,普陀区残疾人工作者将继续 以昂扬状态,推动全区残疾人工作更好融入普陀 经济社会发展大局,让全区残疾人在"平等、参 与、共享"中更好地实现人生价值,共同迈向更加 美好的未来!



数读这五年





融合发展的暖心答卷



普陀区残疾人事业发展"十四五"规划指标完成情况

指标内容	完成情况	指标数值
有需求的残疾儿童和持证残疾人接受基本康复服务的比例	100%	≥98%
有需求的残疾儿童和持证残疾人接受基本辅助器具适配的比例	100%	≥98%
困难残疾人精准帮扶工作覆盖率	100%	95%
应届残疾人高校毕业生就业率	100%	≥95%
政务微信公众号和政务APP信息无障碍改造率	80%	≥60%
参与文化体育活动残疾人的比例	80%	≥70%

说说这五年

裘婷(肢体残疾)

普陀区残联读书会如同暖阳,征文指导专 业又暖心。工作人员耐心细致,让我在轮椅上 也能自信绽放,真切感受到被尊重和支持的 力量

方荣生(视力残疾,普陀区盲协主席)

普陀区盲协的工作得到了普陀区残联的 关爱和支撑,让广大视障朋友参与到各类培训 和讲座活动中,丰富了大家的精神文化生活。

李昕珏(特殊儿童家长)

感谢普陀区启星学校与普陀区残联的支 持,为孩子们提供了学习打击乐和展示自我 的平台。孩子们在音乐中感受生命力,在合 练中学会默契与担当,在舞台上绽放光芒,更 懂得坚持与热爱,这些收获将如种子般在他 们的未来成长道路上发芽、开花

浦文沅(多重残疾,普陀区残健融合龙舟队队员)

普陀区残联工作人员常常关心我们的训 练和比赛状况并解决突发问题,这种"我们是 你的坚强后盾"的支持感,是我坚持下去的强 大动力。参加龙舟队之后,队员们走出了相 对封闭的生活圈,认识了更多新朋友,还有机 会参加区、市乃至全国的比赛,见识更广阔的

黄佳宁(视力残疾,无障碍音乐剧小品演员)

在参演音乐剧小品《无障"爱"》并最终入 围"群星奖"全国总决赛的过程中,我感受到 普陀区残联给予的充分支持和无微不至的关 心, 这是我们的坚强后盾。

刘先生(视力残疾)

普陀区残联开展的"放飞健康"残疾人心 理健康专项服务,如一束光照亮了我的生活, 让我重拾面对生活的信心与勇气,如今不仅 能以积极心态扛起生活责任,更化身公益践 行者, 开通视频账号拍摄盲道相关内容, 呼吁 社会关注残疾人出行权益。感恩区残联的精 准帮扶与暖心守护,让我在困境中感受到实 实在在的支持与尊重,也让我有机会用自身 经历传递自强不息的正能量!

王伯伯(脑卒中康复长者,甘泉路街道)

脑卒中后,我一度觉得日子变得灰暗,是 章家巷综合为老服务中心二楼康复运动站的 专业团队给了我新的希望。这里不仅有持证 康复师,还有红外频谱仪、外骨骼机器人等高 科技设备辅助。康复师为我量身定制了包含 肢体功能训练与被动关节运动的专属计划,如 今我已经能使用辅具独立行走了,不仅重拾了 生活的自理能力,更找回了面对未来的信心!